

电影《点点星光》海报

儿童电影对孩子们的教育,不同于传统教科书的照本宣科,是体化、注入了真情,实的教育,往往围绕少年儿童耳真情,就会的故事和优秀的中华民族传。浸证、成为"民居进"、以外,不会感能文化展开,寓教于乐、层层递、小小灵。相信看过《城南旧事》的以为"人",都不会忘记影片是怎样也》的,为"人",也是"不之",他是"人",他是"人",他是"人"。

彰显"以爱为美"

百年来,国产儿童电影在探索中不断成长,蕴涵着对儿童的殷切希望和人文关怀。在当前媒介融合的语境下,儿童电影作为真善美的影像符号和传播载体,其"以爱为美"的核心教育功能也得到更为充分的发挥和彰显。可以说,儿童电影的终极精神内涵就是爱——回归到艺术最本质、最原始的存在意义。爱,作为一种持续的永恒力量,引领着艺术不断前行。从《宝葫芦的秘密》以儿童本位描绘天真无邪的世界,捕捉童真童趣,到《我的九月》以儿童故事引发观众的童年记忆和怀旧情感,再到《八月》以儿童视角反观成人世界的复杂,不同时代的儿童电影以日趋多元的镜像讲述关于儿童的故事,塑造不同的儿童形象,承载正确的价值取向,彰显出多元化、多类型的特点。这些儿童电影向人们讲述以爱为核心的儿童理想、儿童故事、儿童心事以及儿童情感,勾勒出了一个个不同于成人世界的儿童"乌托邦"。

近年来,《闪光少女》《寻找雪山》《天籁梦想》等影片在文化品质、美学创新和类型探索等方面引发关注,尤其是对爱与美的凸显,获得观众喜爱。荣获第33届电影金鸡奖最佳儿童片的《点点星光》,讲述了在一所普通乡村小学里,一位不会跳绳的教练用短短一年的时间培养出世界跳绳冠军的故事。这部凝蓄着体育精神的励志作品彰显了精神美和力量美,赞扬了在艰难困苦中执著追求、永不言败的品质,体现了对当代青少年正确价值观的培养和引导。



电影《熊出没·重返地球》海报



电影《向着明亮那方》剧照

力求润物无声

在中国儿童电影诞生百年之际,儿童电影工作者更加意识到运用儿童电影对孩子们进行爱与美教育的重要性。对于创作而言,就是要在每一个环节精耕细作,不流于形式。《愤怒的小孩》中小主人公离家出走的各种细节令人啼笑皆非,究其根本是孩子渴望父母关爱而不得,映现了春风化雨、"陪伴才是对孩子最好的爱"的教育理念。

儿童电影不仅仅是在书写爱,而且是在创造爱;不仅仅是影片中创造爱,而应是全程都在创造爱。儿童电影的创作犹如教书育人一样,每个环节的电影工作者都是老师,都在每一个细节上进行着润物细无声的教育。《洋妞到我家》讲述了"互惠生"洋妞参与到一个中国家庭育儿过程中发生的一系列笑料百出的故事。影片以写实手法再现了文化差异给家庭成员之间带来的误会和矛盾,让孩子成长,也让家长反思:对孩子而言,什么才是更重要的能力和更科学的培养方式,影片也充分展示了主创与时俱进的创作理念。

能否做到真正从实际出发,尊重儿童行为和心理特点,尊重每一个儿童,认真对待生命的成长,是每一个儿童电影工作者都要思考的问题。我们需要更多具有艺术个性、以爱为动力的儿童电影类型片。近年来,有创新表现的国产儿童电影不断涌现,如萌宠电影《小狗奶瓶》通过刻画小女孩与小狗相处的故事,对爱与陪伴、责任与尊重进行了思考;第34届金鸡奖最佳儿童片《再见吧!少年》讲述身患绝症的少年与时间赛跑,追逐音乐梦想,点燃短暂人生的励志故事;《熊出没•重返地球》对国产经典IP进行创新,在传统合家欢的基础上增添了科幻色彩;《冰上时刻》以冰球运动为线索,记录3个球童家庭的冰球生活,展现冰球运动对孩子成长的影响和父母对孩子追求梦想的支持……这些影片通过不同的类型,有效激发了少年儿童观众的感性鉴赏能力、理性思考能力、直觉判断能力与创造性的想象能力,也使儿童电影成为爱与美的承载者与践行者。

唤起更多共鸣

真善美的价值观、伦理观、道德观是世界范围内儿童电影的普遍追求;生产美、表达美、传播美是儿童电影创作永恒的使命。儿童电影往往比成人电影更能让不同

 一个范本。

2018年,教育部和中宣 部共同发布了《关于加强中 小学影视教育的指导意见》, 意见明确指出,要充分发挥 优秀影片在促进中小学生德 智体美劳全面发展中的重要 作用,把影视教育作为中小 学德育、美育等工作的重要 内容。以儿童电影对孩子们 进行教育的目标,是培养全 面发展的人,促进少年儿童 的人格完善。我们迫切需要 升级儿童电影的美育观念, 在儿童电影创作的每一个环 节中都弹奏出不可替代的、 属于儿童自身审美的天籁, 培养、浸润、熏陶少年儿童生 发出对世界的爱、对电影的 爱,也感知世界的美和电影 的美。据《人民日报海外版》



文化是民族的精神命脉, 文艺是时代的号角。文艺工作 者要坚持以人民为中心的创作 导向,挖掘中华优秀传统文化 的思想观念、人文精神、道德规 范,把艺术创造力和中华文化 价值融合起来,把中华美学精 神和当代审美追求结合起来, 用光影艺术还原历史、观照时 代,推动文艺创作高质量发展。

作为一名影视导演,我特别关注每个时代的细节,这也是我最初被《风起陇西》剧本吸引的原因。这是一部三国戏,但没有把故事聚焦在观众熟悉的刘备、曹操等大人物身上,而是从普通人的视角,展现了陈恭、荀诩等被裹挟在时代洪流中的平凡人物的坎坷命运。

《风起陇西》对我来说是一次有挑战的尝试,24集的依对我来说是一次有挑战的尝试,24集的体可以承载丰富的内容。同,在写了是好够的创作空间,是知微处还原那个时代。剧的信息,是所未与程悦的导行,是所未与智悦的导行,是不是不是一个人,是是不是一个人。但是实的生活状态。

阳

在拍摄过程中,我也会不断和主创们探讨如何更好地呈现人物形象以及人物之间的关系。每个角色都有自身的诉求和需要,人物的性格和立场会决定他对每件事的不同态度与选择,而不仅仅是服务于某段剧情或是提供某个信息。这样塑造出来的人物形象才会更加立体鲜活,把历史的烟火气和真情实感贯穿到故事里。

想要把历史故事讲得生

动,环境氛围的营造也不可或缺。那时候人们盖的房子和使用的器皿都取自天然材料,衣服以麻和粗布为主,没有太多的工艺感,这些我们在道具和服装上都做了相应的还原。拍摄中光线的使用也尽量追求自然柔和的效果,比如夜晚的烛光、阴天的散射等。一些自然风光的取景也希望表现出古意,让观众感知那时蜀地和魏地的样子。

回望历史,我们可以感受到与剧中人命运和情感的共振。他们也要每天工作,要处理好职场中与同事的关系,要面对生活中可能出现的种种问题和意外。尽管时代不同,但生活的本质是相通的。和如今相比,剧中人所处的时代可谓艰难时世,但是他们依然抱有积极的心态,鼓舞观众倍加珍惜今天的美好生活。

当下世界范围内的文艺创作都在寻找英雄与普通人之间的共性,努力让英雄"落地"。在三国故事里,人们心目中的诸葛亮似乎总是英明神勇、足智多谋的,其实他在蜀国并不总是能呼风唤雨,有时也会面对阻力和质疑。通过这部剧,我想让观众看到诸葛亮作为普通人的一面,看到他有时也会疲惫、无奈。而他之所以能为世人所敬仰,正是因为他能够在关键时刻坚持自己的信念,实现自己的抱负,兑现自己的承诺,同时也给予他人精神力量。

博大精深的中华文明是中华民族独特的精神标识,是当代中国文艺的根基,也是文艺创新的宝藏。三国人物和故事具有独特的文化魅力,与历史上每个时代的文化发展成果一起,共同形成了中国优秀传统文化的精神内涵。我也期待《风起陇西》能够吸引更多海外观众,让他们对中国历史文化产生兴趣,更加了解中国和中国人民。

据《人民日报海外版》

□彭静宮